

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Gerona: 1 mes 3 rs., 5 id. 8.—Fuera de Gerona: 3 meses 9 rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapateria vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

GERONA 27 DE OCTUBRE DE 1870.

ADVERTENCIA.

Se suplica á los señores suscritores de fuera la capital que no hayan satisfecho el tercer trimestre de suscripcion que vence en 15 de Noviembre próximo, se sirvan verificarlo en la imprenta de este periódico, mandando su importe en letras ó sellos de correo.

El poder absoluto que tanto tiempo ha regido los destinos de la España, este poder tristemente célebre que han apoyado los reyes de *derecho divino*, que ha tenido fin el dia que España inauguró su era de libertad, ha visto lleno de pasmo y de asombro empezar la senda de la regeneracion politico-social que tanto tiempo venia siendo reclamada por nuestra patria sumida en la vergonzante postracion en que yacía.

Este mismo poder que ha visto descender del trono á la *contrariada*, formarse unas cortes y salir de su seno democrática Constitución, nunca pensó que se llegara á paso tan acelerado á una regeneracion tan radical, por que creia ser él bastante fuerte para sinó arrollarla, al menos ser el obstáculo que hiciera desistir de las mas trascendentales mejoras para el progreso, que son golpes rudos asestados á ese poder que hieren su corazon y harán desaparecer, como desaparecer debe todo lo malo y todo lo que trate de inocular su virus ponzoñoso en el árbol de nuestra libertad.

Hace aun esfuerzos poderosos, pero los últimos por que se les van agotando.

Despues de consignada en el código vigente la libertad de cultos, era ineludible y consiguiente el registro civil por los matrimonios de esta clase.

Hacer aquí la historia de nuestro clero turbulento y de su oposicion sistemática á todo lo que es favorable para el progreso de la nacion seria mentar lo que todos han visto y saben, pues siempre que se ha mermado el poder que un dia tuvieron nueva gritería han levantado que ha concluido por estrellarse contra la firmeza de los que, amantes de la libertad, para estos casos hemos tenido.

El principal elemento que hoy constituye la fuerza que aun tiene el bando clerical, es, sin disputa, la mujer. Por naturaleza mas sen-

sible y débil, y por su escasa instruccion ha creído como palabras de verdad, las que solo debiera haber traducido por fines diametralmente opuestos y así han procurado ellos que no les escape de sus manos el fanatismo femenino, que es lo único que les resta y es el poderoso resorte que sino logra convencer al menos consigue doblegar el corazon del hombre; hanlas pintado un infierno abierto á sus piés, llamando á su conciencia, hanlas descrito con palabras dictadas por la ira cubierta de hipocresía las penas que un dia deberian pasar, hanlas hecho ver que Dios puede trocar su divina bondad, por el mas terrible furor, si civilmente contrayera matrimonio, y han logrado que algunas familias suspensas de sus labios y con la fé en el corazon hácia su maestro espiritual, rechazaran como arte del demonio, lo que es parto del progreso, ley de la humanidad. Su conciencia no se ha turbado. Estos mismos que para á otros consideraban lo que las suyas rechazan; estos mismos que pierden ó salvan segun la mas ó menos conciencia limpia; que para ellos la conciencia es el gusano roedor que atormenta las horas de la vida del mortal que en pecado se halla; que escrúpulos de conciencia en todo encuentran, no han puesto la mano sobre su corazon para obrar con rectitud, sino que sin estorbos encontrar en nada, ha sido los principales autores de la desgracia de muchas familias.

Con un sentimiento íntimo, han hecho mas que aplaudir á los que no han cumplido con la ley al casarse eclesiásticamente hanlo aconsejado. Han experimentado gran sensacion y con fruicion lo celebran, el que, algunos ignorantes embaucados y pocos fanáticos imbuidos, hayan burlado, como ellos lo llaman, la autoridad civil, viviendo publicamente y con beneplácito de sus directores y consejeros en lo que ahora podemos llamar en barraganía, pero con la ridiculez para nosotros, y vana gloria para ellos, de tenerlo como una *protesta* para el gobierno.

Nadie ignora los males que acarrear puede un amancebamiento de tal clase, y ya un diario, *El Imparcial*, nos ha suministrado un dato mas para oponer á la perniciosa doctrina de los que se valen de todos medios para que se desteste el matrimonio civil.

¿Y quién tiene la culpa, á quien echar la tremenda responsabilidad de los daños que ocasionar puede á un tercero, á mas de ponerse en contra de la ley?

El clero, y siempre el clero!

Su conciencia no les remuerde de ser ellos

los causantes de tantos males, por que de ser así, de seguro no lo harian. Los que desde los púlpitos lanzan sus ataques contra una ley necesaria á la libertad de cultos, nada les arredra ni les hace mella alguna el que se acarreen disgustos á las familias dado caso de la muerte del marido, ó de que el nacido quede declarado inhabilitado de los bienes de su padre que con el cumplimiento de la ley gozaría.

Esta oposicion contra la ley se hace sin razon. Benito XIV consultado por los católicos de Sérvia que se veian obligados á celebrar matrimonio ante el Catiturgo y de los misioneros de Holanda donde los católicos tenian que ir ante un juez municipal, les autorizó y les mandó que obedecieran la autoridad temporal.

Pio VII declaró que los católicos de Prusia podian casarse civilmente.

En el concilio de Trento despues de haber votado en contra el matrimonio civil 130 padres y en pró setenta y tantos, consignó la *sapara* el bien de la prole, que de otro modo no seria reconocida como legitima etc. etc. cumplieran con lo impuesto por la ley.»

¿A que, pues, esta oposicion por la parte del clero? ¿A que este temor infundado por los contrayentes ó sus familias?

Bien lo sabemos: los influjos, conferencias, predicaciones: hélo aquí todo.

No escuchen su voz quien intente contraer tan sagrado lazo, pues no es que la ley les vede el que tambien lo efectúen eclesiásticamente. No puede existir repugnancia alguna, cuando se ha dejado libre el que antes ó despues quiera cumplirse, como lo hacen todos, con la iglesia; pero tengan siempre presente el que no cumpla con la ley, lo que esta misma les considera en tales casos, y los males que sobrevienen despues á sus hijos.

Con esa lepra de la sociedad, la ignorancia, por desgracia tan general en España, y el consiguiente fanatismo que le acompaña, en los pueblos donde el párroco debiera explicarles y hacerles ver tal necesidad, se complace en pintarles de diferente manera y de conjurarles á que no cumplan con lo que siendo ley, ya funciona.

¿Quien es, pues, el responsable? ¿Quien es el autor de los daños irreparables que pueden presentarse? ¡Ellos!

Todo lo sacrifican á sus intereses todo lo tergiversan é interpretan segun á sus miras conviene; se presentan como á obstáculo en el camino que deberian allanar y hacer practicable para que fuese mas fácil su paso, procuran ser la confusion donde reina la mayor

armonia, sin que á sus investigaciones se les pase la mas pequeña cosa en provecho de ellos para poder hacer salir tumultos y turbaciones agarrándose ahora con la cuestion del matrimonio civil sin que valgan nada ni les detengan los disgustos de las familias, las lágrimas de alguna esposa viuda y las maldiciones mas tarde de un hijo desheredado por su culpa.

¡Tremenda responsabilidad!

Rigurosísimo por demás está nuestro padre «Norte» con sus sendos artículos contra toda clase de libros liberales ó prohibidos como el los llama y que sin duda servirían de pasto á la hoguera inquisitorial, ya que ahora se hallan clasificados; el dia que pudieran acabar con el régimen constitucional.

De ella puede que se salvaran la obra del ilustre arzobispo de Trajanópolis, la *Llave de Oro* famosa por sus *morales* doctrinas, el libro destinado á los curas confesores de Bailly y La Hogue, el *Prontuario* de Lárraga, las *Reglas* del Cardenal Tolet etc... y otros tantos y tantos que son la delicia é instruccion de los que tienen la facultad de prohibir los que á ellos no cuadran.

Por Dios! que si en pecado mortal se halla quien las *pecaminosas* doctrinas lee de diarios liberales, la Redaccion del diario carlista debe mirar ya abierto bajo sus piés un infierno con todas las llamas y demonios que nos pinta un confesor en el *Camino del Cielo*, de tantos periódicos de estas mismas doctrinas que le visitan.

ran no podrían con victoria (!) rebatir sus argumentos. Pero he ahí el pecado. Con solo ver el nombre del autor ó el título del periódico ya ellos, en su profunda ciencia, deberían oler la fetidez pecaminosa, así ya que á sabiendas lo repasan y meditan son pecadores en grado máximo, ó mortales como dirían en su Concilio.

Desde hoy en adelante hemos pensado ó dirijirnos al infalible para que nos bendiga, ó comprar una dispensa en la Agencia Católica ya que para leer y tener en nuestro poder cualquier libro prohibido ha de pagar uno la infima cantidad de 81 rs. 70 cénts. no dudando que con un poco de regateo la tendríamos por 80 rs.

O en último caso, con toda la resignacion de un mártir, nos lanzamos por esos mundos de Dios á hacer penitente vida y rezar oraciones anacoréticas.

Lo mejor sería esto último, pues ¿quien sabe si saldria de nosotros otro Loyola capaz para otra institucion jesuítica?

Y con sus máximas que un mortal se extasia á su lectura!...

Estas máximas no son prohibidas, son adoradas.

Continúan los diarios ultramontanos diciendole que en Roma se cometen constantemente escándalos por las tropas de Victor Manuel.

Debían tener presente los que esto dicen que del mal el ménos, y aunque ahora éstos se cometan, que no es cierto, es indudable que cuan-

do la clerigalla ejercía allí su dominio se cometían en mayor número.

Pero los neos, en cuanto tocan á sus *intereses*, son capaces de decir que el sol no alumbraba.

Empieza á agitarse en Francia el partido legitimista, y con motivo de la entrevista que han debido tener en Vevey el conde de Chambord y el titulado Carlos siete, vuelven los carlistas á abrigar grandísimas esperanzas de triunfo.

Cabrera, sin embargo, no ha hecho caso del llamamiento de su antiguo *rey*, y permanece en Lóndres, sin cuidarse para nada del mal estado de salud en que se encuentra hace tiempo la causa del absolutismo.

Ahora comprendemos que los carlistas tienen razon para desesperarse.

Los rumores de paz estaban ayer en alza: los telégramas, las noticias particulares y aun la misma prensa, todo hacia ver la consoladora esperanza de un próximo acomodamiento entre las dos potencias beligerantes. Parece ser que la diplomacia europea se agita estos últimos dias para establecer las bases de la paz, y la Inglaterra sobre todo, abandonando la apatia á que se habia condenado, interpone sus buenos oficios cerca de los gobiernos francés y prusiano para poner término á la guerra.

Varias versiones circulaban ayer sobre las proposiciones de paz. *La Correspondencia de España* decia que las condiciones para un armisticio a travé por un general americano, son las siguientes:

«1.ª Una indemnizacion de 80 millones de libras esterlinas.

2.ª Neutralizacion de la Alsacia y la Lorena por diez años, al cabo de los cuales serian consultadas dichas provincias por medio de un plebiscito á que país desearian pertenecer.

Y 3.ª Entrada de los prusianos en París para firmar la paz.»

Las bases de negociaciones para la paz que propone el *Times*, y que se creen inspiradas por el gabinete inglés, dice *La Epoca*, son estas:

«Desmantelamiento de las plazas fuertes de la Alzacia y la Lorena. Promesa de parte de las potencias neutrales de aliarse con una de las dos naciones rivales contra la primera que atente contra la paz.»

Crónica local.

COMISION DE MONUMENTOS HISTÓRICOS Y ARTÍSTICOS DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Entre las preferentes tareas á que ha venido consagrandose sus cuidados esta Comision de Monumentos figura la restauracion del precioso claustro del ex-monasterio de S. Pedro de Galligans, destinado desde 1855 para Museo provincial de antigüedades, así como el habilitar este edificio para depositar en él los diseminados restos de distritas épocas, procediendo á su clasificacion y estudio. Los nobles deseos y buenos oficios de este Cuerpo no han sido por desgracia bastantes hasta el presente á dejar terminadas por com-

pleto las importantes y costosas obras que inauguradas hace muchos años, han venido continuándose, ora con las sumas que en concepto de extraordinarias ha consignado al objeto la Excm. Diputacion provincial, ora con las modestas cantidades que de su por demás exiguo presupuesto ordinario ha sido dado á la Comision aplicar, distrayendolas frecuentemente de otras importantes atenciones.

Siguiendo esta marcha asáz paulatina, sin duda fuera-necesaria una larga serie de tiempo para dejar terminadas del todo las indicadas obras; así que, comprendiendo la Comision de Monumentos que, de seguir difiniéndose la apertura de aquel establecimiento, se irrogarian perjuicios al país, al cual tanto interesa hacerle comprender las ventajas que para la vida moral y material de los pueblos puede reportar el estudio de las Bellas Artes y de la Arqueología; ha creído llegado el momento de abrir las puertas de dicha escuela donde pueden estudiar los arqueólogos, artistas y aficionados. Otro fin se propone al mismo tiempo la Comision de Monumentos con la esposicion del Museo provincial, y consiste en estimular á los poseedores de objetos dignos de figurar en el mismo, á que, convenciéndose de la utilidad que en este local pueden prestar aquellos, venzan la repugnancia que algunos (afortunadamente pocos) han manifestado, ya por una estraña codicia, ya por una deplorable ignorancia para cederlos con dicho destino cuando este Cuerpo ha procurado excitar su patriotismo.

Ayudada, pues, en estas y otras consideraciones, esta Corporacion, en junta celebrada el 27 del próximo pasado mes, acordó con motivo de las próximas ferias de esta capital, inaugurar la esposicion periódica del naciente Museo arqueológico en los dias 29 y 30 de los corrientes y 1.º y 6 del próximo noviembre, desde las 10 de la mañana á las 3 de la tarde, continuando abierto para el público todos los domingos del año, bajo las formalidades prescritas en el Reglamento para el régimen interior del propio establecimiento, fijado en el mismo local.

Gerona 27 de Octubre de 1870.—El Vice-presidente, Alfonso Gelabert.—A. P. D. L. C.—El Vocal Secretario, Enrique Claudio Girbal.—Escopia, Girbal.

Parte oficial de los fallecidos en esta capital desde las 2 de la tarde del dia 22 de los corrientes á las 2 de la tarde del dia 26.

Dia 22, Catedral.	2
Dia 22, Hospital.	4
Dia 22, Hospicio.	4
Dia 23, Hospital.	4
Dia 24.	2
Dia 24, Hospital militar.	4
Dia 25	»
Dia 26, Hospital.	4

Leemos en *El Telégrafo*.

Han caido enfermos de la fiebre amarilla tres municipales mas procedentes de la Barceloneta. Con estos son ya 20 los guardias municipales que quedan atacados del tífus icterodes.

A medio dia de ayer se habia dado parte á la Junta de sanidad de haber ocurrido 60 nuevas invasiones del tífus icterodes.

Don Fernando Puig ha contestado por telégrafo al llamamiento de la Junta general de auxilios, suscribiéndose por doce mil reales.

La comision sanitaria de Dublin ha embarcado y destruido comestibles por valor de unos 250,000 duros por considerarlos mal sanos.

Estado sanitario de Alicante. — Enfermos del tífus icterodes, hasta el 20 de octubre á las ocho de la noche, 133. Invadidos hasta igual hora del 21: Sospechosos, 10. Clasificados, 21. Total, 31. Total general, 164. Muertos, 8. Curados, 3. Total, 11. Existencia de enfermos, 153.

Registro civil de Barcelona.

Nota de los partes dados á esta oficina de los nacidos y fallecidos desde el medio día del 24 á las doce del 25 octubre de 1870.

Enfermedades comunes 20
Tífus icterodes 27
Abortos 3

Total de los fallecidos 50

Nacidos 7

Noticias generales.

Madrid 24 Octubre.

Ha sido admitida la dimision del Sr. Rodriguez Trelles, gobernador de Oviedo y nombrado para sucederle en dicho cargo D. Enrique Leiva.

Tambien parece que está ya acordada la admision de la renuncia del gobernador de Zaragoza, Sr. Arderius. Dícese que, para reemplazarle, será nombrado el Sr. Rolandi, gobernador de Gerona, á quien sustituirá el Sr. Lezama, que lo es de Huesca, y que, á su vez, será sustituido por el juez de primera instancia de la misma capital, Sr. Abad y Goyeneche.

Han sido detenidos en Lisboa, dos oficiales que se habian fugado de Galicia, donde se hallaban de guarnicion, á fin, segun se cree, de unirse á los carlistas. Probablemente serán enviados á España con arreglo á los tratados de estradicion.

Ha llegado á Versalles el ministro de Hacienda de Prusia, Mr. Camphansen.

Dice uno de nuestros colegas que el padre Maldonado, residente en la actualidad en Bayona, es el representante de la regencia provisional secreta que el partido carlista tiene en Madrid.

Ha sido dado de baja el capitan de fragata don Agustin Pintado, por no haber prestado el juramento á la Constitucion.

Tan luego como se reciba el material encargado al extranjero, se creará un regimiento de artilleria con ametralladoras, el cual se compondrá de seis baterías.

Partes telegráficos.

Madrid 15.

La Gaceta publica un decreto concediendo á la aduana de Tarragona la supresion del derecho de arancel y de descarga sobre los carbones destinados ha Barcelona hasta que se declare limpio este puerto.

Publica igualmente el siguiente telégrama:

Versalles 20 (Oficial. — El enemigo alarmó anoche las avanzadas prusianas cerca de Hervilly con un vigoroso fuego de artilleria y haciendo avanzar fuerzas de infanteria, pero sin causarnos pérdidas.

El día 17 un destacamento avanzado cerca del Mosa ocupó á Montmedy cogiendo prisioneros cuatro oficiales y 171 guardias móviles.

— S. A. el Regente ha escrito una carta al señor Balaguer ofreciéndole 4,000 reales mensuales para

ausiliar á Barcelona mientras dure la epidemia.

— Ruan 23 — En Iory (Eure) las mujeres, los niños y los ancianos se han alzado contra los prusianos, resultando graves pérdidas por ambas partes.

Los prusianos se concentran en Gisors.

Segun telégramas recibidos en el ministerio, los prusianos que se disponian á sitiar á La Feré han partido bruscamente de las cercanías de la plaza abandonando los útiles de las trincheras y los víveres para dirigirse hácia Laon. Parece que la causa de esta partida es una grave noticia recibida por el correo.

Florenca 23. — Son infundados los rumores sobre disidencias entre los ministros.

Se ha desmentido la noticia de haber pedido el general Lamarmora una audiencia del Papa.

Noticias extranjeras.

Tours, 22 de octubre. — El ministerio ha recibido un parte de Neufchateau, del 21, que dice que el día 14 de este mes el mariscal Bazaine hizo una salida con 80,000 hombres, destruyó 26 batallones y dos regimientos de caballeria, destruyó la iglesia de Ars que protegía á las fuerzas enemigas y se apoderó de 193 wagoes de víveres y municiones.

El ejército que sitia Metz ha sido relevado varias veces, porque los soldados, extenuados por las salidas falsas de Bazaine, que cada dos horas hace tocar ataque y disparar cañonazos, y obliga á los prusianos á levantarse y estar alerta mientras que nuestros soldados, que saben las intenciones del general, descansan.

Los oficiales prusianos confiesan que el tífus, el mariscal Bazaine y la falta de dormir son sustres mayores enemigos.

Chartres fué atacada ayer por 20,000 enemigos y cuarenta cañones. El alcalde y el prefecto trataron con el enemigo y quedó en salvo el honor de la poblacion. El enemigo se dirige á Mantes.

Dicen de Metz que los prusianos han volado el puente de Clery.

De Neufchateau dice que se ha interrumpido el ataque de Verdun. Se han inutilizado las baterías del enemigo.

Un despacho particular de Lille dice que el enemigo ha ocupado Saint Quentin despues de un corto cañoneo. Los prusianos marchan sobre Amiens que prepara una vergonzosa resistencia.

La Liberté dice lo siguiente:

El gobierno de defensa nacional está en vísperas de salir de Tours. El gobierno cree que su presencia en Tours entorpecería los movimientos del ejército del Loire que tendría que protegerle. El punto que ha escogido definitivamente por residencia es Burdeos.

Variedades.

LA AURORA BOREAL.

Ya que en la noche del lunes, tuvimos el grato placer de contemplar este fenómeno meteorológico, que tanto pánico causó á las mujeres y personas vulgares, creyéndolo precursor de guerras, pestes y otros disparates que se dicen sobre fenómenos que como este, no se ven muy amenudo en nuestro país y por consiguiente no están al alcance de muchas personas; por esto lo indicaremos haciendo una sucinta reseña, para desvanecer tan absurdas versiones.

El fenómeno de la aurora boreal es uno de los mas hermosos é imponentes que se observan, antes que las primeras nociones de la ciencia fuesen difundidas,

se admiraba este fenómeno, como se admira la salida y puesta del sol, el espectáculo del cielo y el movimiento de los astros. Posteriormente se admira y observa, sin que nada se haya aprendido respecto su origen, causas, leyes, sobre las condiciones físicas y materiales de su aparicion, solo por su influencia sobre las agujas inmuntadas se cree es debido, al magnetismo terrestre.

Bastará que indiquemos solamente la gran diosidad de este fenómeno, porque sería preciso escribir mucho, para indicar las diferentes ideas que se han emitido sobre él, daremos á conocer solamente la descripción de M. Sottin, teniente de navío y celozo explorador de una de las expediciones de Islandia.

El observatorio donde M. Sottin pasó 8 meses, está en Bössekop (costa de West-Finmarch) y durante 206 días observó 143 auroras boreales.

He aquí parte de la reseña de su descripción.

Entre 4 y 8 horas de la tarde, la neblina que habitualmente reina en el Norte, se colora en su parte superior, forma un arco vago de un color amarillento pálido, cuyos bordes son difusos y cuyas estremidades se apoyan sobre la tierra.

Este arco vá aumentando mas ó menos lentamente, y pronto estrias negruzcas separan su materia luminosa, se forman rayos que aumentan y disminuyen subitamente, siendo la luz de su parte inferior mas viva, y su longitud convergente hacia un punto determinado del cielo, formando un fragmento de una inmensa cúpula luminosa.

El arco continúa avanzando hacia el zenit, la luz de cada rayo aumenta en intensidad formando una especie de corriente luminosa, cuya direccion las mas de las veces es de oeste á este, cambiando instantáneamente otras veces en sentido contrario por medio de un movimiento retrógrado.

Ofrece de este modo un movimiento alternativo en sentido horizontal, figurando los pliegues ú ondulaciones de una bandera agitada por el viento y cuando las estremidades se elevan los pliegues son mas numerosos y pronunciados, formando curvas onduladas muy caprichosas.

Mas tarde la intensidad de los rayos varia repentinamente, y toman un color rojizo en su base, verde en el medio y el resto conserva su tinte luminoso de amarillo claro. Estos colores son de una admirable transparencia y conservan siempre la misma posicion, el rojo es de sangre claro y el verde de esmeralda pálido.

Considérese pues la variacion súbita de los rayos en longitud y resplandor, bellas tintas rojas y verdes que los colorean por intervalos, los movimientos ondulatorios, las corrientes luminosas que se suceden, la bóveda celeste que ofrece una bella cúpula centellante y se tendrá una pequeña idea del admirable espectáculo que se presenta al observador, y que es imposible describir.

Por fin á las altas horas de la noche los rayos luminosos se debilitan, y los colores y cúpula desaparecen, antes de haber tenido el horizonte sud; todo se vá disipando, formándose grupos á manera de pequeños cúmulos y cuando llegue la luz crepuscular el fenómeno deja gradualmente de ser visible, otras veces se forman grupos blanquecinos que se confunden con el cirro-stratus de tal suerte, que no se les distingue de esta clase de nubes.

Tal es el fenómeno de la aurora boreal cuando se presenta en su máxima, magnificencia, si bien se puede presentar de otros variados matices.

Solo nos hemos ocupado de las auroras boreales, dejando las australes que aparecen en el polo sud, tienen mucha semejanza con las primeras, pero no se han podido estudiar tan detalladamente como ellas.

M. A.

«*Presbiterada.*» Al entrar días pasados la procesion en la iglesia real de Montroy, esclamò el cura:
 «Este año no hay gozos, porque han sido robados!»
 «Estas palabras, dichas al pié del altar mayor, calcúlese el efecto que producirían.»

Cabos sueltos.

«Suplicó á quien esté enterado se sirva sacarme de dudas.»

Hubo un tiempo en que yo ¡inocente de mí! creía que me estaba bien apoyar á cualquiera República que me deparase la suerte.

Pero vino el *Directorio* republicano español y me mandó no aceptar y combatir, con el mismo furor que á la Monarquía, á la República unitaria.

Hoy me encuentro con un recado de atencion del señor Orense, miembro del *Directorio*, en que me aconseja que vaya á combatir en favor de la República francesa, que es unitaria.

Y aquí tiene Vd. mi confusion.

Si yo no he de aceptar nunca la República unitaria en mi pátria, ¿por qué he de ir á combatir por ella en el extranjero?»

«Bien dicen los que llaman á nuestro siglo Siglo de la electricidad.»

Vivimos muy de prisa.

Ayer nació la infalibilidad del Papa; en pocas horas se engendró, se dió á luz, creció, envejeció y ya ha muerto.

¡Esta fué su vida!»

«Vuelvo á meditarlo.»

Se ha muerto de repente en las Salesas una señora oyendo misa.

¡Qué tal sería!

—¿Quién, la misa ó la señora?

—Espere Vd. Vuelvo á meditarlo.»

«La autoridad de Marsella ha obligado á aquellos religiosos á que tomen las armas.»

¡Qué contraste!

Aquí siempre hemos de obligarles á que las dejen.»

«En Rio Janeiro varios diputados han propuesto la abolicion de la esclavitud.»

¡Satanás triunfa en todas partes!»

«En la primera sublevacion de los carlistas no pasó de la frontera su rey Mamarracho VII.»

En la segunda se fué á Viena.

A este paso, otra vez que se subleven los carlistas su Mamarracho VII se escapa al polo Norte.

¡Cuidado que son valientes estos Borbones! Siempre ván al frente de sus tropas, como los príncipes de Prusia.

¡Me cachis con los Borbonicos!

«Se ha notado que siempre que los franceses sufren una derrota, corre ántes el rumor de haber alcanzado un triunfo.»

Por eso se inventó aquello de

¡Rumor sientto!»

«¡Conque las monjitas de Aguilar han obtado por la exclaustacion!

—¿Todas?

—¡Todas!

—Pero, Señor, ¿cómo penetran las ideas disolventes del mundo hasta las antesalas mismísimas del cielo?»

Pateta anda en ello.»

«Aconsejo al empresario del teatro de Madrid que no permita la representacion de piezas tan estúpidas como *A pluma y á pelo...*»

Ya que los actores, acaso por interés particular, tienen la desfachatez de representarlas, á él le toca mirar por el público que le favorece y no darle esa clase de disgustos.

Que vayan á Torreledones con esas cosas; ¡pero en Madrid!»

«A los franceses les hace poca gracia que el rey de Prusia trate á Napoleon como si fuera emperador.»

Eso mismo nos pasaba nosotros con doña Isabel, á quien Napoleon trataba como reina.

¡Cosas de ellos!»

«Ya vén Vds. cómo no es cierto que el rey Guillermo sueñe con la restauracion del emperador.»

Es menester que se convenzan Vds. de que los alemanes no son tontos, como desearian los moderados.»

«Un diario de Barcelona sostiene que nadie hace caso del matrimonio civil.»

Calle Vd., por Dios, y no se impaciente.

Tiempo necesitan las cosas para desarrollarse.

Ya verá Vd. como poco á poco nos vamos acostumbrando.

Hablo de los seglares, que los clérigos hace ya tiempo que se han acostumbrado.»

«En *El encapuchado*, drama de Zorrilla, puesto con mucho lujo y bastante propiedad en el teatro Español, dice un *prebendado*, refiriéndose á cierta joven cuya mano preténde un capitán:

«¿Queréis

Que se lo entre á consultar?»

Amigo don José,

¡Qué cosas tiene usted!

El encapuchado es hombre que todo lo sabe y todo lo vé y todo lo oye; ¡como que hasta oye crecer una uña!

Hágame Vd. el favor de parar los piés.»

«El rey leonino tiene aficion á escuchar la lectura de las Memorias del cardenal Pacca, relativas al cautiverio de Pio VII.»

¡Como varian los tiempos!

En aquella época todavía valian algo las excomuniones y mucho los Papas, cautivos y todo.

¡Como ha degenerado esa raza!»

«Un moton de señoras,

Bellas y encantadoras,

Toman con interés, y aun *in-Terasas*,

Defender las Salesas;

Porque no pueden consentir que vayan

A otro lugar sencillo,

Perdiendo ¡oh dolor fiero!

Su casa, y lo que es más, su monaguillo.»

«Varios alumnos de la Universidad de Valladolid han redactado una exposicion al regente contra la libertad de enseñanza.»

¡Guapos chicos!

Ya podria ponerse doble contra sencillo á que ninguno de ellos ha inventado la pólvora.

Promete muchos días de gloria ese rasgo de los jóvenes vallisoletanos.»

«La empresa de los Bufos advierte hace algunos días en los carteles que á las diez y cuarto se representa el cuadro de la corrida.»

Esta advertencia elocuentísima de la empresa dá la medida justa del éxito de la obra.

Con dificultad podria hallarse un medio mas nuevo de lisonjear el amor propio de un autor dramático.»

«En Tours llaman á Emilio Castelar el *Gambetta* español.»

Son deliciosos estos franceses, y mas aun los que tomamos en sério algunas de sus cosas.»

Dadas la historia, la reputacion y la antigüedad de los dos, ¿no era mas propio llamar á Gambetta el *Castelar* francés?»

Ellos nos han de humillar siempre
 Pero la culpa es nuestra.»

«O estamos en España, ó no lo estamos.
 Solo dos cosas hay aquí dignas de alarmar al público.»

Cuando se trata de alegrarse, los toros.

Cuando se trata de un gran dolor, las monjas.

¡Esto parte el alma!

En las altas tertulias...

Allí, donde se adora á Dios y al peinado de moda, ha resonado este grito:

«*A las Salesas las trasladan á otro convento!*

¡Redios! ¡Y que conmocion en la alta sociedad!

Si se fusilaran sesenta sargentos, si 4.000 trabajadores se quedáran sin trabajo y sin pan, creo posible la tranquilidad de esas encumbradas almas católicas.

¡Pero trasladar unas monjas de un convento á otro!

¡Qué calamidad, qué trabucazo, que inmensa catástrofe!

¡Ojos, llorad á mares,

Porque este es el pesar de los pesares!

—Sabadlo, ¡oh provincianos! sabadlo, y estremeceos en vuestros rincones.

Madrid á estado risueño y hasta jacaaradoso mientras la fiebre amarilla amenazaba invadiros.

Pero Madrid no ha podido resistir al dolor de ver unas monjas trasladadas á otro convento.

Las almas delicadas, católicas, apostólicas y leoninas son así: hay que dispensárselo.

(*Gil Blas.*)

ANUNCIOS.

CALENDARIO DE LA SALUD

PARA EL

PRINCIPADO DE CATALUÑA EN

1871

POR A. P.

Contiene un tratado de medicina popular: Higiene práctica: Materia médica indígena: y Medicina de los accidentados etc. etc.

Obra util á todas las clases de la sociedad y necesaria en las actuales circunstancias.

Precio 8 cuartos.

Gastando menos de un real,
 ¡Eso si que es maravilla!
 Me libro de fiebre amarilla,
 Y de todo otro mal.

Forma un tomo de 128 páginas en 8.º

Se halla de venta en Gerona, imprenta de este periódico y en casa de Miguel Homs, calle de la Cort-Real, al precio de 60 rs el 100, y al por menor en todas las principales librerías; tambien se mandarán por el correo franco de portes á los que remiten dos sellos de medio real por ejemplar.

TEATRO DE GERONA.

Gran funcion para hoy jueves.

(9.ª abono.)

Se pondrá en escena la lindisima zarzuela en 3 actos titulada;

MIS DOS MUGERES.

Desempeñada por las principales partes de la compañía.

Entrada 3 rs.

A las 7 y media.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
 Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.